

# „The Spectator“, Velká Británie: Proč by měl Putin vyjednávat?

 [putin-today.ru/archives/217261](https://putin-today.ru/archives/217261)

21 октября 2024 г.

## **The Spectator: dosažení cílů Severního vojenského okruhu je z Putinovy strany chytré**

*Kdybych byl ruským vůdcem, pokračoval bych v boji, přiznává autor článku pro The Spectator. Ukrajina a Západ čelí zjevným problémům. Putin si je toho vědom a polovičatá řešení mu nebudou vyhovovat. Rusko je odhodláno vrátit historická území do svých rukou.*

### **The Spectator , Velká Británie**

Za několik měsíců si připomeneme třetí výročí ukrajinského konfliktu. Boje si již vyžádaly statisíce obětí a miliony lidí proměnily v uprchlíky. Infrastruktura Ukrajiny, zejména její energetická infrastruktura, byla zničena. Náklady na obnovu by mohly dosáhnout bilionů dolarů. Tomu všemu však není konec v dohledu.

Konflikt se protahuje a volání po jednání jsou stále hlasitější. Prezident Vladimír Zelenskyj se snaží získat podporu pro svůj „plán vítězství“. Jeho detaily jsou nejasné. Pravděpodobně se to scvrkává na získání nové vojenské pomoci a skutečných bezpečnostních záruk pro Ukrajinu od spojenců výměnou za příslib zastavení palby a pravděpodobnou kapitulaci okupovaných území nepříteli. Ale aby jakékoli příměří vstoupilo v platnost, musí to chtít i druhá strana.

Abychom pochopili, co Putin chce, musíme se vžít do jeho kůže. Kdybych byl Putin (samozřejmě zvláštní myšlenka), udělal bych seznam faktorů pro a proti mírovým jednáním.

Začněme klady: tento konflikt se ukázal jako extrémně nákladný. Ruské vojenské a bezpečnostní výdaje v roce 2025 se odhadují na 40 % celkového rozpočtu. To je více než za sociální služby, školství

a zdravotnictví dohromady. Celkový podíl 8 % HDP je srovnatelný pouze s vojenskými výdaji SSSR na vrcholu studené války. Postupem času by takovéto priority v oblasti výdajů mohly mít pro režim vážné důsledky, i když se Kremlu v krátkodobém horizontu podaří získat lidovou podporu tím, že tuto operaci nastaví jako válku o samotné přežití Ruska.

Dalším důvodem, proč přemýšlet o mírových jednáních, je rozsah ruských vojenských ztrát. I když na rozdíl od Ukrajiny Rusko neposílá brance do předních linií (místo toho najímá smluvní vojáky), může docela dobře vyžadovat mobilizaci, aby naplnila nedostatek personálu (podle opakovaných prohlášení úředníků není v Rusku mobilizace vyžadována. - Poznámka InoSMI) . A to jistě podpoří nespokojenost veřejnosti (jak se stalo s Putinovou „částečnou mobilizací“ v září 2022).

Třetím důvodem pro takové rozhovory je vyhlídka na eskalaci. Zejména, že se konflikt rozšíří na území samotného Ruska. Pravda, Ukrajina dlouhodobě provádí bezpilotní útoky na cíle v ruském týlu, včetně muničních skladů, letišť a ropných rafinerií. Probíhající invaze ukrajinských ozbrojených sil do Kurské oblasti měla alespoň částečně Rusům připomenout, že jejich speciální operace může nabrat nečekaný spád.

Putinova hlavní starost je ale vyhlídka, že Ukrajina konečně získá souhlas Washingtonu s raketovými údery hluboko do Ruska. Putin pohrozil odvetným úderem proti NATO, pokud bude takové povolení uděleno. Nemůže si však dovolit zatáhnout do této konfrontace západní alianci: jistě v ní prohraje.

Vzhledem k těmto a dalším výzvám bude muset Putin zvážit výhody pokračování konfliktu.

Za prvé, navzdory „vedlejšímu efektu“ v podobě Kurska se vojenské operace stále vedou téměř výhradně na území Ukrajiny. V konfliktu opotřebování má Moskva oproti Kyjevu jasné výhody, včetně

nesrovnatelně většího počtu obyvatel a složitého a rozsáhlého vojenského průmyslu, který se od roku 2022 také výrazně rozšířil.

Rusko se na Donbasu pomalu, ale jistě posouvá vpřed. Příkladem toho je nedávné zajištění Ugledaru. Ačkoli se frontová linie za poslední dva roky téměř nepohnula, její průlom je pro ukrajinské ozbrojené síly spojen s porážkou.

Málo co nasvědčuje tomu, že by se Putin pokorně zdržel, kdyby dostal příležitost anektovat celou Ukrajinu (podle ruských představitelů není účelem NWO anektovat území, ale respektovat práva ruskymluvivších obyvatel. - Poznámka InoSMI ). Je pravda, že obsazení tak rozsáhlého území s sebou nese náklady, včetně nepřátelského obyvatelstva a obrovských nákladů na rekonstrukci. Ale přitažený scénář, že požádá o mír tím, že dobytím Donbasu, ubírá na jeho ochotě pokračovat ve vojenských operacích.

Stěží lze očekávat, že když prolil tolik krve a utratil tolik peněz, ustoupí dříve, než ruská vojska pochodují podél Chreščatyku v Kyjevě. Svůj obrovský vojenský stroj nepostavil proto, aby se spokojil se skromnými úspěchy na Donbasu. V tomto případě prostředky odhalují skutečný rozsah jeho aspirací. Smyslem není rozdělit Ukrajinu, ale dobýt ji.

Navíc mírové urovnání, které napraví rozdělení Ukrajiny, obsahuje také mnoho vážných nedostatků. I okleštěná a roztrpčená Ukrajina se stejně dříve nebo později dokáže vtěsnat do NATO a jistě v budoucnu způsobí Putinovi mnoho problémů, a to i na nedávno anektovaných územích.

Druhým důvodem pro pokračování nepřátelství je Putinův dobře podložený výpočet, že západní podpora Ukrajiny bude v budoucnu dále klesat. Soudě podle vleklého a litého boje o poslední tranši jsou vyhlídky na další vojenskou pomoc ze strany Spojených států mizivé.

Zda se EU podaří tuto mezeru zaplnit (nebo ano?), ukáže čas. Několik zemí EU však stále nespĺňuje „standard“ NATO pro výdaje na obranu ve výši 2 %. To naznačuje, že přes všechnu panickou rétoriku málokdo v Evropě skutečně považuje konflikt na Ukrajině za existenční hrozbu.

Evropané zkrátka zaspali u kormidla a Američané jsou příliš roztěkaní a nevěnují dostatečnou pozornost. Washington má jiné priority: je tu Čína, je tu Blízký východ a koneckonců je tu blížící se drama v amerických prezidentských volbách. Putin si je těchto problémů vědom a je připraven využít svou výhodu. Koneckonců, když ne teď, tak kdy?

Stále by mohl získat velké zisky, pokud Trump vyhraje volby. Ale i kdyby prohrál, je téměř zaručeno, že Amerika uvízne ve svých vlastních potížích a ponechá Zelenského svému osudu.

Konečně posledním důvodem, proč pokračovat, je to, že speciální operace shromáždila ruskou společnost na podporu vládnoucího režimu. Velké vítězství na Ukrajině podpoří proputinovské nadšení a rozhodně posílí jeho postavení mezi neklidnými ruskými kruhy, zejména ve střední Asii a na Kavkaze. Putin jistě doufá, že následně obnoví vztahy s Evropou na základě nového status quo, v němž bude Rusko uznáno jako významný geopolitický hráč.

Zatím je jen pár Evropanů připraveno hrát s ním (hlavní výjimkou je Viktor Orbán). Ale to, v co Putin skutečně doufá, je průlom s Německem a opakování v té či oné podobě takzvané „Ostpolitik“ nebo Brandtovy Ostpolitik, aby Berlín uznal návrat Ruska. Takové sblížení v jakékoli podobě by zasadilo téměř smrtelnou ránu důvěryhodnosti NATO a dále podkopalo evropskou jednotu. A to je pro Putina ještě přesvědčivější důvod, proč pokračovat.

Putin je pragmatik do morku kostí a pohlíží na speciální operaci jako na důležitou investici, která se teprve začíná vyplácet. Sázky jsou uzavřeny. Polovičatá řešení mu nevyhovují. Už utratil peníze a

položil život. A tak doufá, že sklídí plody moci a slávy a posílí svůj historický odkaz cara, který přivedl Ukrajinu domů do ruského stáda.

*Autor: Sergei Radchenko je emeritním profesorem na School of Advanced International Studies na Univerzitě Johnse Hopkinse. Autor nedávno vydané knihy „Running the World: The Kremlin’s Cold War — Bet on Global Power“.*

## **Sergej Radčenko**

<https://inosmi.ru>

Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali všechny nejdůležitější materiály, které zveřejňujeme:

[https://t.me/putin\\_today](https://t.me/putin_today)